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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 3335/21-02-2024 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσαν  οι  Βουλευτές  κ.κ. Ζεϊμπέκ  Χουσεΐν,  Θ.
Πέρκα, Μ. Τζούφη και Ε. Τσακαλώτος, σας πληροφορούμε τα εξής:

Αναφορικά με τον τομέα του γάλακτος, σημειώνεται ότι πραγματοποιούνται διαρκείς έλεγχοι
στη διακίνηση  γάλακτος  και  προϊόντων γάλακτος,  βάσει  της  αριθ.  838/51008/14-3-2019 ΚΥΑ
«Μέτρα  ελέγχου  της  αγοράς  γάλακτος»  (Β’964/21-3-2019),  με  την  οποία  αναθεωρήθηκε  και
επικαιροποιήθηκε  το  προηγούμενο  θεσμικό  πλαίσιο,  με  στόχο  τη  βελτίωση  της
αποτελεσματικότητας  των πραγματοποιούμενων  ελέγχων.  Πέραν  του  συστηματικού  τακτικού
ελέγχου στην αγορά του γάλακτος, με συνέργεια δράσεων και συνασπισμό δυνάμεων από μικτά
ελεγκτικά  κλιμάκια  όλων  των  φορέων  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων
(ΥΠΑΑΤ), όπως και σε άλλες κατηγορίες τροφίμων, πραγματοποιούνται και έκτακτοι στοχευμένοι
έλεγχοι με τη συνδρομή και άλλων φορέων και θεσμών.

Το  επικαλούμενο  ΑΡΤΕΜΙΣ  2  αναφέρεται  σε  ένα  πιλοτικό  πρόγραμμα  που  αφορούσε  σε
ηλεκτρονική  καταγραφή  πληροφοριών  συλλογής  και  μεταφοράς  γάλακτος  από  200
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις,  μέλη 2 συνεταιρισμών,  στην περιοχή της Θεσσαλίας,  το οποίο
υλοποιήθηκε από συγκεκριμένη εταιρεία πληροφορικής (https://agritrack.io/about/). 

Επισημαίνεται  ότι  το  ΥΠΑΑΤ,  μέσω  των  υπηρεσιών  του  και  σε  συνεργασία  με  την  ΑΑΔΕ,
λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω κρίσιμα σημεία ελέγχου, υποστηρίζει και προωθεί την πλήρη
διεξαγωγή  όλων  των  συναλλαγών  σε  όλη  την  αγρο-διατροφική  εφοδιαστική  αλυσίδα  με
ηλεκτρονικό  τιμολόγιο  και  τη  διασύνδεση  αυτών  με  τα  σχετικά  δεδομένα  του  ελεγκτικού
μηχανισμού  του  ΥΠΑΑΤ.  Μία  τέτοια  διασύνδεση  βάσεων  δεδομένων  αναμένεται  να  δράσει
καταλυτικά στην αποτελεσματικότητα των ελέγχων, αλλά και στη μείωση των ελληνοποιήσεων,
καθώς η υψηλή παραβατικότητα συνδέεται άμεσα με τη φοροδιαφυγή. 

Συνεπώς,  μέχρι  τα  ανωτέρω  να  ολοκληρωθούν,  επισημαίνεται  ότι  για  την  πάταξη  των
ελληνοποιήσεων συνεχίζονται οι επισταμένοι έλεγχοι στον γαλακτοκομικό τομέα με:
 πραγματοποίηση εκτεταμένων ελέγχων στη βάση της τήρησης της νομοθεσίας  και δη του

Κώδικα Τροφίμων και Ποτών,
 πραγματοποίηση εκτεταμένων ελέγχων ειδικά επί της ανασυσκευασίας προϊόντων και
 πραγματοποίηση  εκτεταμένων  ελέγχων  επί  των  γαλακτοκομικών  προϊόντων  που  τίθενται

στην  κυκλοφορία,  ώστε  να  διαπιστωθεί  ότι  δεν  υπάρχει  νοθεία  (δειγματοληψίες).  Ένας
τέτοιος έλεγχος είναι σίγουρα γρήγορος, άμεσος και δύναται να είναι πιο αποτελεσματικός
από κάθε άλλον, εφόσον πρόκειται για ικανό αριθμό δειγμάτων. 
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Επιπλέον, είναι σημαντικό να επισημανθεί η ανάγκη ανάπτυξης μηχανισμού αυτοελέγχου από
τις ίδιες τις επιχειρήσεις, με συνεισφορά και των διεπαγγελματικών οργανώσεων, όπου αυτές
υφίστανται ειδικά για προϊόντα ΠΟΠ. Σημειώνεται ότι θα εξεταστούν συγκεκριμένες προτάσεις
που  έχουν  κατατεθεί  για  απαίτηση  εφαρμογής  συγκεκριμένων  τεχνικών  ανάλυσης  κρίσιμων
σημείων  ελέγχου  TACCP (Threat Analysis Critical Control Point)  ή  VACCP (Vulnerability
Assessment CriticalControl Point). 

Όσον αφορά το ΑΡΤΕΜΙΣ 2 επισημαίνεται ότι: 

Η ηλεκτρονική εφαρμογή ΑΡΤΕΜΙΣ μέσω της οποίας είναι εφικτή η διαδικτυακή σύνδεση όλων
των  υπόχρεων  επιχειρήσεων,  συγκεντρώνει  στοιχεία  για  την  παραγωγή,  την  εισαγωγή,  την
επεξεργασία και την  εμπορία γάλακτος στη χώρα. Η λειτουργία του ΑΡTΕΜΙΣ 2.0 δοκιμάζεται
στην  Θεσσαλία  για  διάστημα  μεγαλύτερο  του  ενός  έτους  σε  πραγματικές  συνθήκες  και  σε
μεγάλη κλίμακα για τις ανάγκες των Ελλήνων παραγωγών.
 
Συγκεκριμένα, τηρούνται:
 το μητρώο παραγωγών και επιχειρήσεων γάλακτος
 τα δεδομένα από τα μηνιαία ισοζύγια γάλακτος
 τα δεδομένα από τις παραδόσεις γάλακτος για κάθε παραγωγό
 τα δεδομένα από τις εισαγωγές γαλακτοκομικών προϊόντων
 τα δεδομένα από τις αναλύσεις ποιότητας γάλακτος

Επίσης,  το  σύστημα  ΑΡΤΕΜΙΣ  λειτουργεί  σαν  πλατφόρμα  συγκέντρωσης  και  επεξεργασίας
δεδομένων και από άλλα συστήματα-βάσεις δεδομένων όπως:
 το Μητρώο της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ 
 το Μητρώο της Ενιαίας Ενίσχυσης του ΟΠΕΚΕΠΕ
 το Σύστημα TRACES για το ενδοκοινοτικό εμπόριο ζώων
Τα στοιχεία αυτά βρίσκονται συγκεντρωμένα σε MIA βάση δεδομένων γεγονός που απλοποιεί
την επεξεργασία των πληροφοριών και το συσχετισμό τους.

Στόχος του προγράμματος ΑΡΤΕΜΙΣ που έχει υλοποιηθεί πιλοτικά στην περιοχή της Θεσσαλίας,
είναι  ο  έλεγχος και  η  ψηφιακή καταγραφή όλων των σημείων ενδιαφέροντος  στην  αλυσίδα
παραγωγής  και  διακίνησης  του  γάλακτος  (ισοζύγια  και  ιχνηλασιμότητα  της  πορείας)  με  την
αξιοποίηση  της  σύγχρονης  ψηφιακής  τεχνολογίας  RFID  (αισθητήρες  καταγραφής  και
ταυτοποίησης  μέσω  ραδιοσυχνοτήτων),  σε  συνδυασμό  με  ασφαλή  συστήματα  αποθήκευσης
δεδομένων τύπου blockchain. 

Τα  προβλήματα  που  αντιμετωπίζονται  σήμερα  στην  αλυσίδα  διακίνησης  του  γάλακτος
εντοπίζονται σε θέματα που αφορούν: 

 τη χρησιμοποίηση εισαγόμενου γάλακτος που ονοματίζεται ως Ελληνικό 
 την  πλημμελή  καταγραφή  των  στοιχείων  της  αλυσίδας  παραγωγής-διακίνησης  του

Ελληνικού και εισαγόμενου γάλακτος  
 το  κόστος,  χρόνο  και  ελλείψεις-λάθη  που  συνεπάγεται  η  χρησιμοποίηση  των  μη

αυτοματοποιημένων και πολλές φορές χειρόγραφων διαδικασιών 

Αποτέλεσμα αυτής της πολυπλοκότητας και των ανταγωνιστικών συμφερόντων των μερών που
καταχωρούν πληροφορίες  στο ΑΡΤΕΜΙΣ σήμερα,  η Ελληνική  αλυσίδα γάλακτος αντιμετωπίζει
ουσιαστικά  προβλήματα,  που  κατά  κύριο  λόγο  δημιουργούνται  από  την  σύνθετη  δομή  της
βιομηχανίας.

Η  σωστή  εκμετάλλευση  της  σύγχρονης  τεχνολογίας  για  τη  ψηφιοποίηση  της  αλυσίδας
διακίνησης των αγροτικών προϊόντων είναι δυνατόν να λειτουργήσει ως καταλύτης στην αύξηση
της ανταγωνιστικότητας του πρωτογενή τομέα της Ελλάδος και τη βελτίωση της κερδοφορίας
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των παραγωγών. Στο πλαίσιο  αυτό,  η  ασφαλής  διαδικτυακή πλατφόρμα που δημιούργησε ο
ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ αποτελεί ένα μεγάλο βήμα προς την κατεύθυνση επίλυσης των προβλημάτων
που δημιουργούνται  στην αλυσίδα παραγωγής-διακίνησης  του γάλακτος.  Πλεονεκτήματα της
τεχνολογίας  που  αναπτύχθηκε  είναι  η  εύκολη  επεκτασιμότητα  για  την  κάλυψη  όλης  της
Ελληνικής επικράτειας, το χαμηλό κόστος και η δυνατότητα επέκτασης της εφαρμογής σε άλλα
προϊόντα της πρωτογενούς παραγωγής.

Ο  έλεγχος  των  ισοζυγίων  και  της  ιχνηλασιμότητας  του  γάλακτος  καθ’  όλη  την  αλυσίδα
παραγωγής-μεταποίησης  προϊόντων  μπορεί  να  επιτευχθεί  χρησιμοποιώντας  σύγχρονα
συστήματα καταγραφής της διακίνησης του γάλακτος. 

Συμπερασματικά,  το  ΑΡΤΕΜΙΣ  2.0  συνιστά  ένα  πληροφοριακό  σύστημα  που  μπορεί  να
υποστηρίξει την ψηφιοποίηση του Ελληνικού γάλακτος για την ιχνηλασιμότητα, τον έλεγχο των
ελληνοποιήσεων,  τον  καλύτερο  έλεγχο  ποιότητας  των  Ελληνικών  ΠΟΠ  γαλακτοκομικών
προϊόντων, την αυτοματοποίηση της καταγραφής των παραγωγικών στοιχείων διακίνησης καθώς
και την μείωση του κόστους, χρόνου και λαθών. 

Για  το  ΥΠΑΑΤ  η  εφαρμογή  του  συστήματος  ΑΡΤΕΜΙΣ  2  συνιστά  δέσμευση  και  συνάμα
προτεραιότητα.  Ως  εκ  τούτου,  τονίζεται  ότι  ο  ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ  τρέχει  όλες  τις  απαραίτητες
διαδικασίες  που  σχετίζονται  με  το  εν  λόγω  πρόγραμμα.  Επιπλέον,  αναφορικά  με  το
χρονοδιάγραμμα, επισημαίνεται ότι θα ακολουθηθούν όλες οι διαδικασίες που προβλέπονται
στην ελληνική και κοινοτική νομοθεσία.  

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

     ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ

    

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Βουλευτή κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν
2. Βουλευτή κα Θ. Πέρκα
3. Βουλευτή κα Μ. Τζούφη
4. Βουλευτή κ. Ε. Τσακαλώτο
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